

精神文明创建·文明村镇

省级文明村隆恩村

深化文明创建 绘就美丽乡村画卷

本报讯(全媒体记者 朱涛)日前,记者走进省级文明村安岳县文化镇隆恩村,看见黑化的旅游道路畅通无阻,路面干净整洁,连排修建的乡村别墅错落有致,村民脸上洋溢着灿烂的笑容。

近年来,隆恩村以实施乡村振兴战略为总抓手,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,依托乡村综合建设和乡村旅游产业基础,多措并举扎实推进省级文明村创建工作,让人居环境美起来,乡风文明树起来,一幅“队伍强、乡风正、环境美、产业兴、村民乐”的美丽乡村新画卷正在这里徐徐展开。

“现在不仅房子修好了,道路硬化了,生活条件变好了,大家的素质也提高了,基本上家家户户都能做到房前屋后干净整洁,生活垃圾不乱扔,在家也能孝顺父母。”正在家门口打扫卫生的隆恩村3组村民孙华国很有感触地说。

随着近年来乡村振兴步伐日益加快,隆恩村结合实际情况,按照由村组干部全员参与、党员先行带头、村民自愿加入的原则,组建“新风管家”志愿服务队,并积极动员退役军人、退休干部等参加。通过党员群众代表初评、驻村干部走访考察、村“两委”研究确定等程序,选出了年龄适中、热衷公益、公道正派、乐于奉献、具有良好口碑和群众号召力的“新风管家”30名。

在“新风管家”的示范带动下,村民的心态也发生了很大改变,从“别人管”变成“自己来”,村民主人翁意识不断增强,越来越多的村民自发参与到村庄治理、人居环境改善、文明乡风培育等工作中来。

“家和万事兴”“奉先思孝,接下思恭”“文明礼貌星、团结互助星”……走访中,记



隆恩村村容村貌。

者注意到,隆恩村几乎每户村民家门口都张贴着自家的家训以及“十星级文明户牌”。这也是隆恩村依托“新风管家”持续加强乡风文明建设,不断培育文明乡风的真实写照。

作为乡风文明的“引导员”,“新风管家”坚持以身作则、带头示范,推动落实村规

民约,规范村民行为习惯,引导红白喜事简办,组织村民参与丰富多彩的文体活动。

此外,“新风管家”还会对村民房前屋后环境等进行打分,并将其作为“星级文明户”等评选和表扬奖励的依据。目前,在“新风管家”的带动下,隆恩村已建立了8支志愿服务队,有志愿者165名,并逐渐形成了

人人有责、人人尽责、人人共享的良好乡风。

“在今后的工作中,我们将积极开拓创新,进一步深化省级文明村创建成果,大力推进人居环境整治、移风易俗、乡风文明建设等工作,开展更多新时代文明实践活

华严镇:种好菜园子 丰富菜篮子



本报讯(全媒体记者 李思彤)近日,记者行走在安岳县华严镇平坝村干净整洁的水泥路上,映入眼帘的是一幅郁郁葱葱、生机盎然的美景:一株株莴笋、花菜等作物在田间接连成片,如同一幅优美的绿色油画。

“前几天下雨又降温,作物最容易发生冻害,这批莴笋即将成熟,可能出差错。”在平坝粮农种植专业合作社种植基地,业主周继华向记者介绍,上一季他种了莲花白、儿菜等作物,已经全部收获,收成还不错。“接下来就看这批莴笋能不能卖个好价格了。”

据了解,自2011年返乡创业以来,周继华从事农业种植已有10余个年头。自己长期从事农业生产的经验和与同行的学习交流让他充分认识到:要想走出一条既强村又富农的共赢之路,必须要跟



种植基地莴笋成片。

紧时代步伐,时时更新思维,不断探索发展路径。

“以前村民主要从事传统农业,技术也比较落后。而我之前一直在外地拼搏,有点积蓄,想着老家还有大量的优质土地没有充分利用起来,就一心想要回乡发展。没想到这一干就是十多

年……”回忆起回乡创业的契机,周继华感慨道。

在周继华的不断努力下,他的种植基地从当初的几十亩发展到如今的400余亩,种植莴笋、水稻、花菜等作物。由于他一直实行标准化种植,所以种植基地的作物产量高、质量好,在市场上供不应求,年

收入可达30余万元。

“平时我也时刻关注着农产品市场释放出的信号,并根据市场行情积极做出调整。行情不好,要及时止损。若行情好,可以引进二次加工技术,进行扩大再生产。”谈起日后的打算,周继华信心满满,他表示,下一步还准备继续创新运营模式,扩大种植面积,把蔬菜产业做大做强。

“像周继华这样的业主,在华严镇还有多位。我们充分利用专业合作社在推动粮蔬种植中的积极作用,通过选好带头人,示范带动创业,在一定程度上推动全镇产业发展。”据华严镇组织委员谢晓介绍,近年来,华严镇大力推进特色农业发展,进一步壮大专业合作社,不断提高群众的收入水平。

截至目前,华严镇在牢牢守住耕地红线的基础上,共发展优质蔬菜5000余亩,建成2500余亩花椒基地、600余亩省级示范农场、650余亩标准化柠檬产业示范园。全镇形成了耕地恢复整治有效,特色农业初具规模,群众增收渠道拓宽的良好局面。

关爱未成年人健康成长

关注困境儿童身心健康  
资阳举办主题陪伴活动

本报讯(全媒体记者 谢承爽)近日,“喜迎新年·起缤纷”主题陪伴活动在安岳中学举行。该项目由市民政局指导,爱德基金会、市慈善总会、安岳县教育基金会主办,旨在通过提供一定的经济补助,帮助生活在农村地区的困境儿童改善生活和学习条件,并通过拓展训练、培训、面对面交流等形式,帮助他们健康成长。

活动中,参与活动的20名受助儿童参观了安岳中学校园,了解学校的发展历程、著名数学家秦九韶的故事,感受学校浓厚的学习氛围。在主题为“认识心理健康”的专题讲座上,老师通过寓教于乐的形式,结合故事、真实案例、小组游戏、互动讨论,带领孩子们打开心扉、融入团队;社工还组织大家填写了心理健康调查问卷,为后期服务提供参考。在快乐手工环节,受助儿童了解了非遗剪纸文化,并在社工的指导下动手体验。

活动现场,大家还齐唱生日歌,为当月过生日的小伙伴们献上祝福。在品尝美味的同时,孩子们分享了一天的收获,为这愉快而有意义的一天画下完美的句号。

精神文明创建

文明实践走新更走心  
乐至爱心集市送温暖

本报讯(赵天久)“各位父老乡亲,快点过来看一看、瞧一瞧,逛大集、写春联、拍美照,各种免费便民服务等你来,还有奖品拿哦……”近日,乐至县新时代文明实践中心推出的“20爱心集市”集中志愿服务活动,在陈毅广场准时出摊。

“文化串门”摊位前,来自当地书法协会的志愿者一边挥毫写“福”字、送春联,一边为爱好书法的群众普及握笔书写常识,还有群众拿着春联去“幸福照出来”公益摄影点拍照留念,整个集市现场热热闹闹,为即将到来的春节增添了不少喜庆氛围。

“今天的集市热闹得很哦,有免费拍照的、健康义诊的、理发的、宣传急救知识的,我参加急救知识有奖问答还赢得了一瓶洗洁精呢,这种在家门口就能享受到的贴心服务,我们打心眼儿里喜欢,希望以后经常开展哦。”市民蒲先生参加完活动,意犹未尽地表示。

据了解,近年来乐至县聚焦群众需求,不断聚合资源,广泛吸纳深耕特定领域、具有专业特长的“文明达人”“爱心组织”,将便民服务与文明实践活动有机结合,推出“便民小板凳”“文化串门”“‘救’在身边”等5个常态文明实践志愿服务项目以及“群众说事摊”“萤火虫普法”等其他便民文明实践志愿服务项目,用多样化的特色服务项目为群众送去“小幸福”,让文明实践走新更走心。

防患未“燃”

雁江区开展森林火灾应急演练

本报讯(全媒体记者 肖子涵)临近春节,为进一步提升应对突发火灾事故应急处置能力,提高群众消防意识,1月30日,雁江区2024年森林火灾应急演练在迎接镇东庵村10组举行。

本次演练模拟1月30日14时左右,巡山护林员在巡山过程中发现有烟点,按照村级响应、镇级响应、区级响应、终止响应4个环节的顺序依次展开,主要演练火情接报、信息报告、会商研判、力量调动、火灾扑救、协调保障等内容。

“幸支书,我是10组村民,有火情向你报告。我刚才巡护的时候看见10组灰山着火了,可能引发森林火灾,请求支援。”随着报警电话拨通,演练拉开序幕。接到报警电话后,东庵村按照应急处置方案启动村级响应,开展火情观察、初期火情扑火队进入战备状态、发出疏散撤离群众信号等前期工作。因风向改变,火势增大,难以有效控制,迎接镇半专业义务扑火队、雁江区森林专业扑火队迅速赶赴火场,在前方指挥部的统一指挥下有序开展扑救工作。经过各部门相互配合、共同努力,森林火灾扑救工作结束,整个演练过程井然有序。

“本次演练有效锤炼了区、镇、村三级的应急灭火联动处置能力,强化了森林火灾扑救知识在实战中的应用,提升了森林防灭火指挥人员的应急指挥能力。”迎接镇相关负责人陈翰表示,下一步,迎接镇将在源头管控精细化、扑火力量专业化、宣传教育多元化、应急演练常态化方面持续发力,时刻绷紧森林防火安全之弦,牢牢将责任“扛在肩上、放在心上、抓在手上”,筑牢森林安全防火墙。



森林  
防火



森林防火 严/管/星/星/火 守好片片林

四川森林消防 宣